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ІНСТРУМЕНТИ БЮДЖЕТНО-
ПОДАТКОВОГО СТИМУЛЮВАННЯ

РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ
ДІЯЛЬНОСТІ В СФЕРІ ФІЗИЧНОЇ

КУЛЬТУРИ ТА СПОРТУ
Ñòàòòþ ïðèñâÿ÷åíî âèñâ³òëåííþ àêòóàëüíèõ ïðîá-
ëåì äåðæàâíîãî óïðàâë³ííÿ ðîçâèòêîì ï³äïðèºìíèöü-
êî¿ ä³ÿëüíîñò³ â ñôåð³ ô³çè÷íî¿ êóëüòóðè òà ñïîðòó â
Óêðà¿í³. Ïðîâåäåíî êëàñèô³êàö³þ òà âèçíà÷åíî çì³ñò
³íñòðóìåíò³â áþäæåòíî-ïîäàòêîâîãî ñòèìóëþâàííÿ
ï³äïðèºìíèöüêî¿ ä³ÿëüíîñò³ çà ï³äñèñòåìàìè ãàëóç³.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ³íñòðóìåíò, ñòèìóëþâàííÿ, ô³çè÷íà
êóëüòóðà, ñïîðò, ï³äïðèºìíèöòâî.

Фізична культура та спорт як галузь пред-
ставляє собою систему закладів і підприємств, які
надають фізкультурно-оздоровчі, спортивні послуги,
спеціалізуються на виготовленні товарів спортив-
но-фізкультурного призначення з метою задоволення
потреб населення, держави у сфері фізичної культури
і спорту. Соціально-економічне значення галузі фізич-
ної культури та спорту для держави полягає в збе-
реженні та примноженні людського потенціалу через
забезпечення належного рівня здоров’я та фізичної

підготовленості усіх верств населення, сприянні гар-
монійному розвитку особистості, покращенню якості та
рівня життя громадян шляхом вдосконалення фізичної
та духовної природи індивіда, що є визначальною пе-
редумовою розвитку продуктивних сил будь-якої еконо-
мічної системи. Важко недооцінити значення сфери фі-
зичної культури та спорту для забезпечення соціальної
та гуманітарної безпеки країни в частині дієвого превен-
тивного засобу проти зростання підліткової злочинності,
сприяння зайнятості населення, організації здорового
дозвілля, збільшення тривалості життя, працездатного
довголіття громадян тощо.

Галузь фізичної культури та спорту є органічною
частиною економічної системи країни, яка представлена
низкою суб’єктів господарювання, що надають фізкуль-
турно-спортивні послуги і від якості та різноманітності
яких залежить успішне вирішення соціально значущих
завдань, покладених на сферу фізичної культури та
спорту. Результати останніх досліджень свідчать про
незадовільні результати господарської діяльності в сфе-
рі спортивної індустрії [4], що обумовлює необхідність
злагодженої та компетентної регулятивної діяльності
органами державної влади процесів розвитку та функ-
ціонування галузі фізичної культури та спорту в Україні,

що й обумовило актуальність нашого дослідження.
Проблемам розвитку спортивної індустрії

присвячено низку праць, які умовно можна розподіли-
ти на два блоки. Предметом наукових досліджень пер-
шого є проблеми, пов’язані з функціонуванням ринку
спортивної індустрії, діяльністю на ньому суб’єктів
господарювання в галузі ФКіС, маркетингом, менедж-
ментом підприємств, організацій та установ фізичної
культури та спорту, виявленням кризових явищ в
діяльності суб’єктів господарювання та розробкою
засобів їх нівелювання, тобто досліджується сукуп-
ність питань, пов’язаних із функціонуванням галузі

фізичної культури та спорту з внутрішньосистемних по-
зицій. Предметом дослідження другого блоку виступає
коло проблем, пов’язаних із регламентацією діяльності
суб’єктів господарювання ФКіС на ринку фізкультур-
но-спортивних послуг, розвитком ринкової інфраструк-
тури, створенням достатніх та оптимальних умов для
успішної господарської діяльності в галузі тощо. Як свід-
чать результати останніх досліджень,  комерційна діяль-
ність в сфері фізичної культури та спорту є достатньо
привабливою з точки зору прибутковості, термінів окуп-
ності інвестицій, незначних капіталовкладень на етапі
створення власної справи [7]. Світовим досвідом дове-
дено, що підприємництво у сфері фізичної культури та
спорту є однією із найпоширеніших форм господарської
діяльності [1; 9; 10], яка орієнтована на отримання яко-
мога більших доходів і водночас на зменшення витрат з
метою максимізації прибутку. Саме прагнення до мак-
симізації прибутку є визначальним чинником під час
вибору підсистеми галузі, у якій буде здійснюватись ко-
мерційна діяльність, якій притаманна певна специфіка
ринку, що обумовлює особливості господарювання
його учасників і, як наслідок, зміст економічного регу-
лювання державою діяльності підприємницьких струк-
тур на ринках певних підсистем галузі буде істотно
відрізнятись залежно від очікуваного для суспільства
соціального та економічного корисних результатів.

На часі нагальною необхідністю є класифікація,
систематизація, визначення змісту та умов застосу-
вання економічного механізму державного управління
щодо стимулювання розвитку підприємницької діяль-
ності в сфері фізичної культури та спорту з метою про-
дукування якісних фізкультурно-спортивних послуг для
населення країни.

Метою нашої роботи є класифікація та систе-
матизація, визначення змісту та умов застосування
бюджетно-податкових інструментів стимулювання
підприємницької діяльності в сфері фізичної культури
та спорту в залежності від галузевої підсистеми, в якій
така діяльність здійснюється.

Стимул (в перекладі з латини stimulus – назва
палки з одним гострим кінцем, яка була призначена
для керування тваринами) – це зовнішня дія (вплив),
яка спонукає або примушує соціально-економічні ін-
ститути активізувати та спрямувати власну діяльність
відповідно до встановленого ззовні зразка [8]. Сти-
мулювання – це насамперед створення необхідних
умов для підвищення темпів економічно-соціального
розвитку галузі, а також формування механізмів, здат-
них ефективно впливати на діяльність суб’єктів госпо-
дарювання в галузі, спрямовувати соціально-економічні
процеси в напряму реалізації завдань та досягнення
стратегічної мети функціонування галузі. Як зазнача-
лось, в широкому сенсі під державним стимулюванням
розвитку фізичної культури та спорту доцільно розуміти
процес формування та застосування економіко-право-
вих механізмів державного управління, які покликані
забезпечити поступальний розвиток галузі та окремих
її підсистем відповідно до проголошених публічно цілей
та принципів реалізації державної політики в галузі, за-
безпечити отримання позитивного соціально-економіч-
ного ефекту внаслідок їх реалізації [2; 3].

Ринок у сфері фізичної культури і спорту утворю-
ється його учасниками, які здійснюють виробництво,
споживання, просування специфічного продукту – фіз-
культурно-спортивних послуг, діяльність яких регламен-
тується сукупністю відносин з приводу їх обміну.

До суб’єктів формування пропозиції на галузевому
ринку необхідно уналежнити організації, установи, під-













62

приємства, посередницькі структури усіх форм власно-
сті, діяльність яких здійснюється у певних підсистемах
галузі і спрямована на задоволення специфічних по-
треб споживачів шляхом надання фізкультурно-спор-
тивних послуг. Згідно з Господарським кодексом України
[5], господарська діяльність, що здійснюється для до-
сягнення економічних і соціальних результатів з метою
одержання прибутку, є підприємництвом, а суб’єкти під-
приємництва – підприємцями. Підприємництво є одним
із різновидів творчої, пошукової, ризикової соціальної
діяльності, яка усіляко заохочується і підтримується
державою. Підприємництво – це самостійна, ініціатив-
на, систематична, на власний ризик господарська ді-
яльність, що здійснюється суб’єктами господарювання
з метою досягнення економічних і соціальних резуль-
татів та одержання прибутку. Метою підприємницької
діяльності є отримання прибутку, що, на нашу думку, є
основною ознакою, яка вирізняє її від інших видів гос-
подарської діяльності [6]. Особливості організації та
здійснення підприємницької діяльності в сфері фізичної
культури та спорту значною мірою обумовлені змістом
фізкультурно-спортивних послуг.

Загалом під поняттям «послуга» розуміють працю,
спрямовану на підвищення якості обслуговування, в ре-
зультаті якої виникає корисний ефект від задоволення
потреб споживача в побутовому, діловому, соціальному
аспектах [2]. Фізкультурно-спортивні послуги носять
нематеріальний характер і містять характерні ознаки,
такі як: невідчутність, невіддільність від виробника, ва-
ріабельність якості, регулярність споживання, неможли-
вість зберігання. Під поняттям «фізкультурно-спортивна
послуга» розуміється діяльність фахівців з фізичного
виховання і спорту, пов’язана з використанням специ-
фічних економічних ресурсів і спрямована на досяг-
нення бажаного психофізіологічного та/або емоційного
стану людини в результаті фізкультурно-оздоровчої та
спортивної діяльності. Вид послуги залежить від ці-
льової спрямованості, завдань і потреб, на вирішення
і задоволення яких вона спрямована. Відповідно до
змістової та цільової сутності послуги визначаються за
підсистемами галузі суб’єкти її виробництва і механізми
державного регулювання. Наведемо види послуг за під-
системами сфери фізичної культури та спорту:

• фізичне виховання, фізкультурно-оздоровча і
спортивна робота в навчальних закладах – фіз-
культурно-освітні, фізкультурно-оздоровчі, фізкуль-
турно-виховні, спортивно-масові, спортивно-ко-
ндиційного тренування, рекреаційно-оздоровчі,
реабілітаційно-оздоровчі;

•  спорт для усіх верств населення за місцем прожи-
вання та у місцях масового відпочинку громадян,
фізкультурно-оздоровча та реабілітаційна робота
серед інвалідів – рекреаційно-оздоровчі, реабілі-
таційно-оздоровчі, спортивно-кондиційного трену-
вання;

•  олімпійський, параолім¬пійський, дефлімпій-
ський, неолімпійський спорт, професійний спорт
– спортивно-масові, видовищно-розважальні,
спортивно-кондиційного тренування [2].

Будь-яка підприємницька діяльність має узгоджува-
тись із суспільними та державними інтересами, будува-
тись відповідно до загальнолюдських та національних
цінностей, виконувати соціально важливі функції. В
підсистемі галузі «Фізичне виховання, фізкультурно-оз-
доровча і спортивна робота в навчальних закладах»
виробляються послуги, спрямовані на задоволення
фундаментальних потреб суспільства та держави в

освічених, фізично здорових, духовно та інтелектуаль-
но розвинутих громадянах шляхом формування в них
високого рівня фізичної культури. Соціально важливими
функціями підприємницької діяльності в цій підсисте-
мі галузі виступають: формування фізичної культури,
культури здоров’я підростаючого покоління, надання
освіти в сфері фізичної культури та спорту, виховання
особистості тощо. Проблемними аспектами організації
та здійснення підприємницької діяльності щодо надан-
ня фізкультурно-освітніх послуг спеціально створеними
навчальними установами (школи, вищі навчальні закла-
ди тощо) є необхідність достатньо великих капіталов-
кладень в створення основних фондів (навчальна база,
обладнання, інвентар тощо); проходження складної
процедури ліцензування та акредитації; добір науко-
во-педагогічного складу вищої кваліфікації; порівняно
невисока заробітна плата працівників тощо. Усі вище
означені аспекти створюють передумови для зростання
проявів корупції, зниження якості освітніх послуг, зни-
ження загального рівня фахової компетенції спеціаліс-
тів, перенасичення ринку праці спеціалістами з низьким
рівнем підготовленості тощо. Також, вагомими загро-
зами успішної діяльності виступають зниження плато-
спроможного попиту на фізкультурно-освітні послуги,
висока залежність від податкових регуляторів. Можли-
вими наслідками для суспільства є зміна пріоритетів
діяльності таких навчальних установ з надання якісної
фізкультурної освіти і отримання за це, у якості винаго-
роди, належного рівня прибутковості на «продаж» доку-
ментів про отриману освіту. До перспективних можливо-
стей підприємницької діяльності в цій підсистемі галузі
доцільно віднести виробництво нових знань, технологій
в сфері фізичної культури та спорту, що призведе до
підвищення якості освіти та розширення можливостей
працевлаштування випускників за межами країни, що
збільшить попит на даний вид послуги тощо.

Найбільш дослідженою підсистемою галузі з точки
зору організації та специфіки здійснення підприємниць-
кої діяльності є «Олімпійський, паралімпійський, дефлім-
пійський, професійний та неолімпійський спорт». Послу-
ги, що продукуються, спрямовані на задоволення потреб
суспільства та держави в розвитку всіх видів спорту,
особливо національних, які є необхідною умовою для
формування національних спортивних традицій, підви-
щення позитивного іміджу країни через високі спортивні
досягнення на міжнародній спортивній арені, формуван-
ня особистості тощо. На сучасному етапі спорт вищих
досягнень, професійний спорт є надзвичайно прива-
бливою сферою підприємницької діяльності, адже саме
там можливо отримати надприбутки. Ключовими висту-
пають наступні аспекти діяльності:  підготовка спортс-
менів високого класу до участі в змаганнях, їх обмін;
організація та проведення спортивних змагань; участь
в рекламних акціях; трансляція спортивних матчів тощо.
Зрозуміло, що навколо спортивних змагань задіяно
низку виробничих галузей – сфери послуг, готельний,
туристичний бізнес, торгівля, громадське харчування,
виробників спортивної символіки, будівництво спортив-
них споруд тощо. З метою отримання значних прибутків,
суб’єкти підприємницької діяльності спрямовують свої
зусилля на стимулювання попиту споживачів на видо-
вищно-розважальні послуги – відвідування змагань з
різних видів спорту, які, власне, також розподіляються за
рівнем популярності, що визначає ступінь їх комерційної
привабливості. Слід відзначити, що проводиться ціле-
спрямована робота певних підприємницьких структур
щодо залучення глядачів і вболівальників на спортивні



63

змагання не з метою формування спортивної культури,
певних естетичних смаків, олімпійських ідеалів, а для
залучення широкого загалу до участі у спортивних тота-
лізаторах, збуту рекламованої продукції, яка за своїми
споживчими якостями далека від корисної дії на орга-
нізм людини (алкоголь, тютюн, різноманітні продукти
системи швидкого харчування тощо). Власне, це зво-
дить нанівець усю соціальну значущість сфери спорту
вищих досягнень, а визначає її як засіб збільшення при-
бутків дотичних до неї інших виробничих галузей. Слід
відзначити, що гонитва за великими прибутками обу-
мовлює загострення конкурентної боротьби на усіх рів-
нях та ланках спортивної індустрії, і в першу чергу, між
спортсменами-професіоналами, які і є основними про-
дуцентами послуги-видовища – спортивного змагання.
Саме прагнення підприємницьких структур до високих
спортивних результатів обумовлює розвиток спортив-
ної фармакології, яка завдяки широкому застосуванню
препаратів, що стимулюють роботу людського організ-
му (допінг), характеризується високою прибутковістю.
Наслідки такої діяльності відомі – негативний вплив на
здоров’я спортсменів, що призводить до інвалідності,
втрати працездатності тощо. Надзвичайно важливою в
цьому контексті є підготовка спортсмена високого кла-
су, адже цей процес займає зазвичай від 5 до 10 років,
що, власне, вимагає збільшення витрат на його підго-
товку, ускладнення організаційної структури, широкого
застосування допінгових препаратів у неповнолітньому
віці. Як свідчить практика, негативні наслідки для здо-
ров’я не зупиняють потенційних «рекрутів» спортивної
індустрії, адже відомість, великі прибутки, інші блага ви-
ступають первинними цінностями, хоча за статистикою
більше 90 % ніколи не досягають значних результатів в
обраному виді спорту. У зв’язку із прагненням суб’єктів
спорту вищих досягнень високих результатів, і, відповід-
но, великих прибутків посилюються корупційні явища
під час проведення та суддівства змагань, заохочення
вболівальників до протиправних дій по відношенню до
«фанатів» інших клубів тощо. Таким чином, конкуренція
суб’єктів спортивного ринку, гонитва за прибутками не
тільки стимулює розвиток галузі, а й породжує низку не-
гативних явищ для суспільства, які великою мірою пере-
кривають соціально корисний ефект від такої діяльності.

В підсистемі галузі «Спорт для всіх та фізкуль-
турно-оздоровча робота з інвалідами» продукуються
послуги, які за своєю природою спрямовані на задово-
лення потреб суспільства в здоровому населенні, підви-
щенні рівня людського потенціалу, організації здорового
дозвілля громадян, вирішення завдань андрагогіки,
реабілітації інвалідів. Соціально важливими функціями
та суспільно корисним ефектом виступають ведення на-
селенням здорового способу життя, що дозволяє змен-
шити видатки на медичне обслуговування, підвищення
рівня розвитку продуктивних сил, якості та рівня життя,
профілактика злочинності тощо. З огляду слабких сто-
рін щодо організації та здійснення комерційної діяльно-
сті у цій підсистемі галузі необхідно віднести наступні:
незадовільний стан наявної інфраструктури, а зведення
нової вимагає великих капіталовкладень; недосконала
нормативно-правова база; низький рівень оплати праці
спеціалістів, що створює відповідні труднощі із кадро-
вим забезпеченням такої діяльності і, відповідно, при-
зводить до продукування неякісних послуг; тенденції до
збільшення оплати за послуги на фоні зменшення ре-
альної заробітної плати та покупної спроможності, що
призводить до зменшення платоспроможного попиту на
послуги; підвищення тарифів на енергоносії та висока

залежність від податкових регуляторів тощо. Власне
наслідками є зменшення обсягів як виробництва, так і
споживання послуг, що відображається на показниках
розвитку людського потенціалу країни. Перспективними
можливостями виступають розширення споживацького
сегменту ринку за рахунок розробки послуг, спрямова-
них на споживачів широкого вікового діапазону, впро-
вадження видів рухової діяльності, що не потребують
дорогого обладнання та інвентарю, але мають високий
рівень позитивного впливу на здоров’я тощо. Також
необхідно відзначити, що саме ця підсистема галузі ви-
ступає базисом для розвитку спортивної індустрії – про-
фесійного спорту, є визначальною для розвитку спорту
вищих досягнень.

Проведений аналіз соціальних функцій підприєм-
ницької діяльності, послуг, що виробляються, та потреб,
які ними задовольняються, соціальної значущості ко-
мерційної діяльності в кожній із підсистем галузі дозво-
лить більш коректно визначити найбільш дієві інстру-
менти бюджетно-податкового стимулювання розвитку
підприємницької діяльності в кожній із підсистем сфери
фізичної культури та спорту.

Під інструментами бюджетно-податкового стимулю-
вання розвитку підприємницької діяльності в сфері
фізичної культури та спорту розуміємо сукупність захо-
дів фіскального та розподільчого характеру фінансо-
вих ресурсів, спрямованих на створення умов сталого
зростання ділової активності, продукування якісних
фізкультурно-спортивних послуг, спроможних забез-
печити необхідний рівень прибутковості комерційних
підприємств та організацій. До бюджетних інструментів
відносять:  асигнування, трансферти, бюджетні кредити,
дотації, субвенції, субсидії тощо. Податковими інстру-
ментами виступають: системні – загальний рівень опо-
даткування, структура оподаткування, альтернативна
система оподаткування; комплексні – спеціальні режими
оподаткування за територіальною або галузевою ознака-
ми; локальні – об’єкт оподаткування, визначення складу
платників податку, ставка податку та методи їх встанов-
лення, податковий кредит, податкові пільги. Розглянемо
комбінації їх застосування за підсистемами галузі.

  У підсистемі галузі «Фізичне виховання, фізкультур-
но-оздоровча і спортивна робота в навчальних закла-
дах» стимулювання підприємницької діяльності має для
суспільства важливе значення з огляду соціально зна-
чущих функцій та послуг, що надаються населенню. На
нашу думку, бюджетними інструментами стимулювання
тут мають виступати трансферти з бюджетів відповідних
рівнів у вигляді компенсацій витрат за продукування по-
слуг, що дозволить знизити ціни на них і водночас забез-
печити необхідну норму рентабельності підприємства.
Зрозуміло, що надання такої бюджетної допомоги мож-
ливе відповідно до правових норм, які необхідно роз-
робити. Широкого застосування можуть набути дотації,
субвенції та субсидії. Дотації можуть бути спрямовані на
придбання та створення основних фондів, субвенції –
для цільової допомоги з метою реалізації наукових ін-
ших проектів, субсидії – з метою спільного фінансування
соціально значущих для територіальної громади проек-
тів фізкультурно-спортивного характеру тощо. Податко-
вим інструментом можуть виступати створення альтер-
нативної системи оподаткування на кшталт спрощеної
системи оподаткування, обліку та звітності.

Підсистема галузі «Олімпійський, паралімпійський,
дефлімпійський, спорт, не олімпійський та професійний
спорт» складається у свою чергу із двох взаємопов’я-
заних складових: дитячо-юнацького спорту та сфери
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діяльності професійних спортсменів. Існування спорту
вищих досягнень неможливе без дієвої системи ба-
гаторічної підготовки спортсмена вищої кваліфікації,
яка, власне, і здійснюється в системі дитячо-юнацького
спорту. З огляду на це можна розмежувати підприєм-
ства та організації за ознакою спрямування своїх комер-
ційних інтересів в одному із вищевказаних напрямів. На
нашу думку, держава має всебічно сприяти створенню
альтернативної державній мережі дитячо-юнацьких
спортивних шкіл, клубів за видами спорту, які не тіль-
ки забезпечать необхідну масовість спортивного руху,
але й утворять базис для розвитку спорту вищих досяг-
нень. Тому пріоритетними тут мають стати інструменти
бюджетного стимулювання у вигляді дотацій, субсидій
та субвенцій, а в окремих випадках для розвитку наці-
ональних видів спорту й прямі бюджетні асигнування.
Податковими інструментами мають виступати податкові
пільги у вигляді звільнення від оподаткування прибутку
підприємств, можливості отримання податкового креди-
ту фізичними особами, які сплачували за заняття у ди-
тячо-юнацьких спортивних школах, звільнення від ПДВ
операцій щодо придбання основних фондів, заборона
включення ПДВ у ціну реалізації послуг, що зробить їх
більш доступними для споживача тощо.

Професійний спорт є однією із найприбутковіших
сфер підприємницької діяльності в галузі, особливо піс-
ля дозволу Міжнародним Олімпійським комітетом уча-
сті в олімпійських іграх спортсменів-професіоналів, що
призвело до підвищення видовищності змагань, багато-
мільйонне збільшення глядачів і, як насідок, збільшення
цін на рекламу, на права трансляції змагань тощо. На
нашу думку, в даному контексті більш доцільно вести
мову про оптимальне регулювання підприємницької
діяльності у цій підсистемі, а провідними мають висту-
пати податкові інструменти, спрямовані на економічну
діяльність професійних спортивних клубів, федерацій,
ліг, спортсменів-професіоналів тощо. По перше, розши-
рення складу платників податків має відбутись за ра-
хунок заборони вести господарську діяльність у сфері
професійного спорту громадським організаціям фізкуль-
турно-спортивного спрямування, а виключно підприєм-
ствам комерційного спрямування; по-друге, веденням
диференційованих та прогресивних ставок оподатку-
вання щодо сплати податку на прибуток підприємств та
податку доходів фізичних осіб; по-третє, удосконалення
механізму обчислення бази оподаткування та податко-
вих зобов’язань. Також доцільним буде цільове спря-
мування отриманих у вигляді податків в бюджет коштів
на підтримку та розвиток дитячо-юнацького спорту, та
спорту для всіх.

Підсистема галузі «Спорт для всіх та фізкультур-
но-оздоровча робота з інвалідами» має стратегічне
значення для будь-якої країни, і тому стимулювання
продукування якісних фізкультурно-оздоровчих послуг
та стимулювання їх споживання населенням є одним
із найважливіших завдань держави. В даному контексті
доцільне комплексне використання як бюджетних, так
і податкових інструментів. Бюджетні дотації, субвенції
та субсидії необхідно надавати спортивним клубам, які
здійснюють діяльність за місцем проживання громадян,
надають реабілітаційні послуги людям з обмеженими
можливостями. Також доцільно надавати бюджетні
кредити під мінімальну відсоткову ставку таким органі-
заціям для придбання основних фондів. Податковими
інструментами можуть виступати звільнення підприєм-
ства від сплати податку на прибуток, комунальних пла-
тежів та податків, земельного податку в першій рік ді-

яльності; ведення знижених ставок податку на прибуток
за невеликої бази оподаткування; ведення податкового
кредиту, тобто зменшення суми податку на прибуток,
яка перераховується до бюджету, від діяльності, що
підлягає ліцензуванню, на вартість придбаних ліцензій,
відсотків за користування кредитом, який був спрямо-
ваний на формування або оновлення основних фондів
тощо; зменшення кількості форм податкової звітності
та спрощення податкового обліку, що сприяє зниженню
непродуктивних витрат.

Таким чином, підводячи підсумки проведеного
дослідження, необхідно зазначити, що класифікація та
систематизація, визначення змісту та умов застосуван-
ня бюджетно-податкових інструментів стимулювання
підприємницької діяльності у сфері фізичної культури
та спорту залежать від галузевої підсистеми, в якій така
діяльність здійснюється, адже саме соціальні функції,
потреби, які задовольняються фізкультурно-спортивни-
ми послугами, обумовлюють соціально корисний ефект
функціонування їх продуцентів.

Перспективи подальших розвідок у цьому напрямку.
Проведене нами дослідження окреслило коло проблем,
що вимагають вирішення та проведення по кожному
із визначених напрямів поглиблених наукових дослі-
джень, спрямованих на розробку змісту інструментів
бюджетно-податкового стимулювання підприємницької
діяльності в галузі.
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